

AÑO V.

REDACCION Y ADMINISTRACION:  
Calle de la Abadia, 3.

Gandia 18 de Enero de 1885.

COLABORADORES:  
Todos los suscritores al periódico.

Núm. 209.

## AVISO

Los Sres. suscritores que se hallen en descubierto con la Administracion de este periódico se servirán cubrirlo lo antes posible, pudiendo los de fuera mandar sellos de franqueo ó libranzas.

## OTRO

Los suscritores de fuera que no tengan en esta ciudad persona encargada del pago de sus suscripciones, se servirán encargarla ó mandar con anticipación el importe de cada trimestre si no quieren verse privados de recibir el periódico; pues no puede tolerarse el abuso de estar adeudando ocho y más trimestres, apesar de los repetidos avisos.

## HIGIENE.

Muy repetidas veces nos hemos ocupado en las columnas de EL LITORAL, de la necesidad y manera de mejorar, cuanto sea posible, las condiciones higiénicas de Gandia; y con sentimiento hemos de confesar que, ó bien nuestros escritos no hicieron eco entre las personas llamadas por su posicion y representacion á velar por los intereses de Gandia, ó si lo hicieron no se han visto hasta el presente señales de ello.

Esto es tanto mas de lamentar cuanto que se trata del mas importante asunto para los gandienses, á quienes nada puede interesar más vivamente que aquello que se relaciona con la salud, que dicho sea de paso jamás ha sido en Gandia sobrada que digamós.

Las fiebres intermitentes, las gastralgias, las afecciones al higado, y en fin otras muchas enfermedades que desde tiempo inmemorial, padecen en Gandia mayor número de individuos de los que correspondieran á una poblacion de su vecindario segun nuestro parecer, fundado en el de personas competentísimas con quienes del asunto hemos tratado, reconocen por causa las malas condiciones de salubridad que por desgracia reinan en Gandia.

Entre las diferentes causas que reconoce esta falta de salud, pueden contarse como muy principales, la proximidad de la partida de marjales y las aguas de pozo, únicas que se beben en esta poblacion.

Difícil, muy difícil empresa habria de ser la de evitar en un todo la perniciosá influencia que las aguas estancadas en las marjales, ejercen en los pueblos de sus inmediaciones; pero ¿hemos por ello de abandonar la esperanza de remediar el mal! todo lo mas que se pueda? Segun la opinion generalizada entre los médicos que del asunto se han ocupado, las emanaciones perniciosas de los estanques no se elevan en la atmósfera mas que unos cuantos metros, (no recordamos exactamente el número) siendo arrastrados por los aires hasta aquellos puntos colocados á igual ó menor altura que la del foco de donde aquellas sa-

len. En este supuesto, si fuera dable construir á orillas de las marjales una pared de cuatro á cinco metros de altura, es casi seguro que desaparecieran notablemente las intermitentes en esta comarca; pero como esto no es fácil tampoco, hay que buscar un medio factible. Este es sin duda alguna las plantaciones que muy repetidas veces hemos aconsejado se hagan á orillas de la referida partida, para que interpuestos los frondosos árboles entre las aguas y Gandia, nos sirvan de defensa cerrando el paso á los miasmas, que teniendo cual hoy sucede el camino franco de todo obstaculo llegan hasta nosotros poniendo en peligro nuestra existencia.

No faltará quien tenga lo dicho por una exageracion y nada más: nosotros hemos oido sobre este particular opiniones de hombres competentísimos y no dudamos que haciéndolo cual lo decimos se obtendrian resultados tan satisfactorios como pueda imaginarse.

Así, pues, no titubeamos en aconsejar á los encargados de velar por los intereses del país que estudien el asunto, y si cómo nosotros encuentran benefícosa la medida propuesta, hagan cuanto esté de su parte para que en cuanto quepa, se realice lo que proponemos.

En cuanto á las aguas que en Gandia se beben, no hemos de intentar tan solo aducir ninguna razon para probar que influyen fatalmente en la salud de la poblacion en general, que así sucede; lo han demostrado hasta la evidencia en muchas ocasiones plumas mejor cortadas que la nuestra.

Nos limitamos por hoy con respecto á este asunto á pedir que sin demora y sin pararse en cosas de poca monta se ponga sobre el tapete la cuestion de dotar á Gandia de aguas potables con lo cual se haria á sus habitantes el mayor tal vez de cuantos beneficios pudieran desear.

Veremos si por esta vez tienen alguna resonancia nuestras indicaciones sobre materia tan importante.

## BIOGRAFIA

DEL M. I. S. D. JOSÉ SANZ Y FORÉS.

En el número 207 de nuestro periódico, tuvimos el gusto de apuntar algo referente á nuestro muy querido compatriota D. José Sanz y Forés, y habiendo recogido datos de cuya veracidad respondemos, nos permitimos presentar su biografia que debe alhagar por sí misma á todo buen gandiense, ya que vió la primera luz en este delicioso suelo.

Nació y fué bautizado en esta ciudad el dia 19 de Julio de 1812, cursando las primeras letras y Latinidad en el Colegio de Escuelas Pías de la misma, pasando despues á Valencia donde estudió Filosofia y Letras, siendo nombrado en 4 Enero de 1834 sustituto del 2.º año de Leyes.

En 14 de Noviembre de 1836, se le expidió el titulo de Abogado y en 31 de Julio de 1838 ingresó en el Colegio de los de Valencia en cuya capital ejerció la Abogacia hasta el 1850.

En 31 Marzo de 1844, tomó posesion del cargo de tercer teniente de Alcalde de la propia ciudad, habiendo sido reelegido para el mismo cargo y nombrado por S. M. 2.º teniente de Alcalde por R. O. de 24 de Diciembre de 1845; habiendo asimismo sido nombrado anteriormente y con fecha 24 de Noviembre del mismo año, Vocal suplente numerario del Consejo Provincial de Valencia.

Instruido espediente en el Ministerio de la Gobernacion á instancia del Ayuntamiento de Onteniente sobre division y deslinde del término de Benejama, fué nombrado comisionado por parte de la Provincia con D. Tomás Gumiel, comisionado por Alicante, para la division y amojonamiento de dichos términos, cuyo deslinde previo plano presentado fué aprobado por R. O. de 28 Marzo 1846, y en 28 de Abril del mismo año se le comisionó para la ejecucion del propio deslinde y division de términos.

En 21 Enero de 1852 fué nombrado por S. M. Abogado Fiscal de la Deuda del Estado siendo el primero que desempeñó este destino creado cuando se hizo el arreglo de aquella, dedicándose tan asidua y constantemente en dicha época al despacho del inmenso cúmulo de expedientes que se pusieron en curso, que puede decirse con orgullo que en 26 de Octubre de 1854 en que dejó de sustituir al Jefe del Negociado y por consiguiente, de estar al frente de la dependencia, le entregó el despacho al dia, segun certificacion del Fiscal de la Direccion de la deuda del Estado de 21 Noviembre 1854

Los desvelos que le proporcionó su asiduidad en el trabajo, no podian menos de interesar su salud que se quebrantó ya en aquel entonces; y apesar de haberle concedido licencias para su restablecimiento, nunca quiso aceptarlas, sabiendo como sabia que le debian acarrear la muerte. Todos estos sacrificios le valieron la cesantia que por R. O. de 20 Noviembre del referido año 1854 se le comunicó, lo cual le sirvió de descanso para procurar el restablecimiento de su ya como hemos dicho perdida salud.

Fué nombrado en 16 Marzo 1852 Caballero de gracia de la iclita orden militar de San Juan de Jerusalem libre de gastos.

En 1.º Noviembre de 1856, fué repuesto en el mismo empleo de Abogado fiscal de la direccion de la Denda. En 20 Marzo 1857 fué tambien nombrado Gefe de Administracion de 4.ª clase con destino á servir aquel empleo y Gefe de Administracion de 3.ª clase por otra R. O. de 3 Abril de 1858, de cuyo cargo fué separado en 16 Julio del mismo año.

En 13 Marzo 1868 fué nombrado 2.º Gefe del departamento de emision de la Direccion general de la Deuda pública con la Categoria de Gefe de Administracion de 3.ª clase, y presentada su dimision le fué admitida por el Gobierno Provisional de la Nacion en 1.º Diciembre de 1868.

Hasta aqui su vida política. Ella reasume su honradez, probidad, inteligencia y demás dotes que no tan de ordinario se encuentran en los seres humanos.

En esta época, desengañado de la vida política que solo acarrea fines desastrosos y nombrado á la sazón Obispo de Oviedo su hermano D. Benito, resolvió acompañarle y vivir con él, y como llamado á ello renunció al mundo posttrándose á los pies de su séptimo hermano Ilustrísimo Don Benito que le ordenó de Subdiacono y de Diacono en 10 y 17 Enero 1869 y de Presbitero en 13 Marzo del propio año á los 56 años de edad.

Retirado á esta ciudad con ánimo de estar al lado de sus ancianos padres y dedicado al ejercicio de su sagrado Ministerio, fué nombrado Vicario de las Monjas de Santa Clara en 1.º Julio 1871, no ocupándose solo del desempeño de su cargo, sino que fomentó el establecimiento de un colegio de enseñanza de niñas, llevado á efecto felizmente segun el plan formado por el mismo y obviando las dificultades que entorpecian su definitiva instalacion.

Llamado por su Ilustre hermano D. Benito marchó á Oviedo en donde recibió el titulo de Canónigo de aquella Iglesia Catedral; mas su quebrantada salud no le permitió la continua residencia en aquel país, donde estimaban en mucho sus compañeros la presencia del Sr. Sanz que con su sabiduria resolvía las cuestiones mas arduas de aquel Ministerio; por lo que y previas las dispensas necesarias se retiró á esta su ciudad natal y á la que profesaba una desmedida aficion, en donde continuó con la misma asiduidad que siempre le

ha sido reconocida al desempeño de su ministerio, confesionario y repartiendo su mayor parte de rentas entre los pobres.

Su muerte aconteció á las 12 y 30 minutos de la madrugada del día 2 del presente mes. Para saber las simpáticas que contaba en esta ciudad y las que así mismo tenía adquiridas en la Corte, Valencia y otros puntos, baste decir que aun se siguen hoy día recibiendo esquelas de pésame.

El Sr. Sanz y Forés fué como letrado escelente; como autoridad recto é imparcial; como sacerdote ejemplar por su celo y caridad, y como gandianense hijo. Gandia puede honrarse en contar entre sus hijos al Sr. Sanz y Forés.

Dios le haya acogido en su gloria.

## IMPROVISACION. (1)

La caridad es la religion.

### I.

Aquel que cuando el mar brama  
Agitado por el viento  
Oye que con triste acento  
Un náufrago al cielo clama,  
Y sin que pretenda fama,  
Pues que en él todo es piedad,  
Se lanza á la inmensidad  
Por salvar á otro la vida,  
Y de la de él no se cuida;  
Ese, ejerce caridad.

### II.

Quando el soldado en la guerra  
Cae por el plomo herido  
Y se queda sin sentido  
Revuelto entre fango y tierra;  
El que sus heridas cierra  
Y con gran actividad  
Viéndole en tal gravedad  
Al hospital le conduce  
Aun que por el fuego cruce;  
Ese, ejerce caridad.

### III.

Aquel que al prógimo ama,  
Do quiera que haya nacido,  
Y dá la mano al caído  
Y de cariño se inflama;  
Arde en él de amor la llama,  
Y con inmensa ansiedad  
Proteje á la acianidad,  
Y á todo aquel que padece  
Le sirve y le compadece;  
Ese, ejerce caridad.

### IV.

Quando el aquilon traidor  
Iracundo se desata  
Y ricos campos maltrata  
En su afan desgarrador,  
O bien avasallador  
Cual lanzado por *Maldad*,  
Que es del averno deidad,  
Todo lo destruye y mata;  
Aquel que un ser le arrebatá,  
Ese, ejerce caridad.

### V.

Quando un niño tiene frio  
Por que es el campo su hogar,  
Y no cesa de temblar  
Pues duerme sobre el rocío;  
El que mostrándose pío  
Lo roba á la adversidad,  
Y con gran benignidad  
Cobija le dá en su casa,

Do la noche fria pasa;  
Ese, ejerce caridad.

### VI.

Quando en la cama postrado,  
Moribundo un ser se encuentra,  
Y allí ni su deudo entra  
Pues teme ser contagiado;  
El que acude, y apiadado  
Aun sin unirle amistad,  
Con gran generosidad  
Le cuida, y cura su mal  
Con cariño fraternal;  
Ese, ejerce caridad.

### VII.

Aquel que la idea expone  
Que el nécio dice que es nécia,  
Y como tal la desprecia  
Y á su triunfo se opone;  
Y aun que contra ella se encone  
Inmensa animosidad,  
De relieve su bondad  
Poco á poco él vá infiltrando  
Y así al pueblo vá enseñando;  
Ese, ejerce caridad.

### VIII.

Quando á una débil mujer  
El hombre infame la infama,  
Tal vez por que ella no le ama  
Y él quiere amor obtener;  
El que logra contener  
Tal mónstruo de iniquidad,  
Y la nefanda maldad  
De aquel criminal, repara,  
Quando á la victima ampara;  
Ese, ejerce caridad.

### IX.

Vosotros los que amorosos,  
Hoy que la desgracia os llama  
Y vuestro óbolo reclama,  
Aquí acudis presurosos;  
Y los trances borrascosos  
Que pasa la humanidad  
Los mitigais con bondad  
Partiendo el pan con el pobre  
Aun que á muchos nada os sobre;  
Ejerceis la caridad.

ANTONIO SORIANO DONDAY.

## TEORIA SOBRE LA FORMACION DE LAS TEMPESTADES.

Segun Luvini, profesor de fisica de Turin, el gran regenerador de la electricidad atmosférica está en las agujas de hielo que forman las nubes llamadas cirus, cuyas agujas, agitadas por el viento, se cargan de fluido. Muchas veces se ha notado que los granizos estaban electrizados positivamente, y así se esplican los saltos que dan al tocar en tierra (las electricidades de igual nombre se rechazan). Los cirus no permanecen inmóviles, puesto que tienden á bajar; resulta aquí un rozamiento que los electriza positivamente, mientras que el aire prosigue su marcha cargado de electricidad contraria.

Si examinamos ahora las consecuencias que se desprenden de esta teoria, se vé que la electricidad, tal como se hace sensible con el auxilio de nuestros aparatos, depende de la altura de dichas nubes y de su potencial eléctrico. El aire no permanece cargado indefinidamente de electricidad negativa; una parte vá en los estratos mas altos de la atmósfera y produce las auroras boreadas, otras partes se combinan, ya con la electricidad positiva de los cirrus que bajan y se liquidan en regiones mas cálidas, ya con la electricidad positiva de los vapores que salen del suelo y de las aguas, ya, por último, permanecen libres en la atmósfera.

Para que se produzca una tempestad son precisos dos elementos esenciales: una masa de aire cargada de vapor de agua y uno ó varios torbellinos ó trombas de eje vertical ó poco inclinado de muy baja temperatura. El primer elemento producirá solamente cúmulos; puede ocasionar la lluvia, pero nunca tempestad. El segundo elemento, si escasean

las agujas de hielo, producirá algunas nubes de aspecto tempestuoso, y á lo sumo uno ó dos truenos nada mas. Cuando dichos dos elementos se unen entonces aparece la verdadera tempestad, cuya intensidad depende de la de aquellos dos factores. A veces es tal la fuerza del torbellino que llega hasta el suelo, contituyendo una tromba.

Se ha observado que las tempestades se suceden durante varios días seguidos y casi á la misma hora: débese esto á que los torbellinos que las dan origen están agrupados en una línea mas ó menos larga en el sentido de su movimiento. Pueden emplear algunos días en recorrer un País. Además, como no se produce la tempestad sino cuando hay en el aire una cierta cantidad de vapores, y la evaporacion es mayor en las horas mas calurosas del día, en este momento es cuando hay mayores probabilidades de que se forme la tempestad.

Llegada que sea la nube á su máximum de tension eléctrica, veamos como se verifica la descarga. La nube no forma un todo compacto, y es muy mala conductora; de aquí tres maneras distintas para la recomposicion de los fluidos.

Si la nube no es muy estensa, teniendo toda ella una tension próximamente igual, la recomposicion se verifica de vesícula á vesícula, por decirlo así. Tiénese un ejemplo de esto frotando en la oscuridad la piel de un gato con la mano seca. Si es desigual la tension de las diferentes partes de la nube entonces se realiza la recomposicion segun la línea de menor residencia, produciéndose una descarga en forma de relámpago. Este fenómeno, que puede presentarse entre nubes ó entre nube y el suelo, va acompañado de un trueno, cuya sonoridad varía. Muchas veces se pregunta: ¿Dónde ha caído el rayo? Y se incurre en error al señalar la trayectoria que siguió por las habitaciones, por qué punto penetró y por cuál se fué. Los distintos accidentes que se notan provienen todos de una sola y única descarga, que ramificándose, tocó los objetos que se hallaban más á su alcance.

Esta teoria sirve para esplicar tambien la formacion de las tempestades en las erupciones volcánicas. La ceniza se electriza por su frotamiento con el aire húmedo. Constantes observaciones han comprobado este hecho, advirtiendo Palmieri que cuando el viento arrojaba hácia su observatorio el humo del Vesubio, estaba dicho humo electrizado positivamente si solo se componía de vapor de agua, y negativamente cuando contenía cenizas. Todos saben que las erupciones volcánicas van acompañadas de truenos y relámpagos, cosa que se explica fácilmente. Con arreglo á la anterior teoria, en los torbellinos que lanza el volcan se electrizan las cenizas, verificándose la recomposicion de los dos fluidos como en las tempestades atmosféricas. — *Un ingeniero de montes.*

## NOTICIAS

Nuestro querido amigo D. Sinibaldo Gutierrez y Mas, para poder atender al cuidado de sus intereses y múltiples ocupaciones ha tenido que dejar la direccion de este periódico. Lo sentimos verdaderamente.

En su lugar se ha encargado de la direccion nuestro compañero de redaccion D. Jesús Maria de Arias.

Año de nieves dice el refrán que es año de bienes, pero en nuestra comarca tiene una aplicacion poco satisfactoria este axioma popular, como no será difícil demostrar.

En la mañana del jueves pudimos presenciar un espectáculo poco comun en este suelo, pues raras veces se vé la nieve descender sobre nosotros.

Los blancos copos de la misma cayeron pausadamente durante cuatro ó cinco horas, y si bien dentro de la ciudad por el natural calor que en ella se desarrolla, no llegaron á formar su capa blanquisima, en cambio, en las sierras que nos circuyen formaron un blanco sudario, que como panorama era la admiracion de todos, pero los efectos de él creemos han de ser sentidos muy de cerca por los paganos de siempre, los labradores.

En esta época se hallan nuestros colonos preparando con sus artificiales invernaderos los plantales para la importante produccion de tomates y pimientos, y estas tiernas y delicadas plantas que sienten tanto el frio ordinario de la época, precisamente han de morir ó quedar muy mal paradas por el cambio brusco y elevado que ha tenido la temperatura á consecuencia de la nieve que nos circunda.

He ahí por qué afirmamos que la nieve que cayó el jueves no puede producir ningun beneficio á nuestra agricultura, pues empieza hiriendo de muerte una de las producciones mas ricas de la comarca, la que por su situacion meridional en la parte mas templada se resiente siempre en todas sus producciones por exceso de frio.

En la única cosa que la nieve pudiera sernos favorable resulta infructuosa: nos referimos al au-

(1) Esta poesia fué leída y muy aplaudida en el Coliseo de Sueca, la noche del 6 de Enero de 1888, en la funcion que varios jóvenes aficionados, hijos de la localidad, dieron á beneficio del Hospital de caridad de dicha villa.

mento que podría producir en el caudal de agua de que riegan nuestras huertas, en el cual á consecuencia de tanta y tanta agua como hemos recibido se halla bien asegurado.

Terminadas las anteriores líneas y hallándonos aun en la redacción, nos sorprendió el estampido inesperado del trueno, y al desaparecer la tormenta empezó otra nevada que aun dentro de la ciudad alcanzó hasta dos palmos de espesor.

Como vista panorámica y como contemplación de un fenómeno extraordinario en este litoral alegrará, aunque pasajeramente, á los aficionados á la estética, pero cuántos ayes, cuántos sinsabores ha de proporcionar á nuestra riqueza agrícola el malhadado nevasco.

Procuraremos recabar para el próximo número datos necesarios para exponer los perjuicios sufridos en la comarca.

Por ahora, solo podemos adelantar que los huertos de naranjas han quedado considerablemente destruidos pudiendo considerarse como nula la cosecha de naranja que habrá pendiente.

Tres son las representaciones que desde nuestra última edición se han dado en nuestro coliseo, en dos de las cuales tuvimos el sentimiento de notar la ausencia de la notabilísima artista Sta. Marin.

Si no recordamos mal, «Juan Diente,» «Guzman el Bueno» y «Levantar muertos,» son las producciones interpretadas.

El idiota fingido que el Sr. Troyano nos hizo ver en «Juan Diente» tuvo tal carácter de verdad, que á no ser por las escenas en que veíamos al vengativo Juan preparando su idea fija, la venganza, hubiéramos dudado si era un idiota ó un alma herida en sus mas caros afectos la que nos presentaba el aplaudido autor.

Pálido resultará cuanto digamos sobre la verdad que imprimió el Sr. Troyano á la magistral figura de Guzman el Bueno. Aquel D. Alonso Perez de Guzman que encerrado en los muros de Tarifa veía á su querido hijo amenazado por la terrible cuchilla, y para cuyo rescate se le exigía un imposible, dado su honor caballeresco, debía espresar los afectos de su alma, como lo hizo el Sr. Troyano.

Si el Sr. Gil de Zárate, autor de esa perla del Teatro español, hubiera oído al Sr. Troyano recitar su difícil y precioso verso é interpretar los afectos que sentir debe su personaje principal, con seguridad le hubiera felicitado como nosotros lo hacemos, pero muy de veras.

En la última obra de género cómico en la que le acompañó la Sta. Marin, no desmereció en su mérito como artista notable dicho Sr. Troyano.

A la Sta. Marin solo le decimos que hemos visto

con singular contento su aparición en nuestras tablas escénicas, pues sus excelentes condiciones nos hacen gozar artísticamente.

El resto de la compañía secunda con acierto al buen conjunto de las obras.

Solo el público no cumple con su deber, pues dada la buena compañía que actúa, debía, dando una muestra de la cultura que es proverbial en esta población, asistir á saborear las bellezas artísticas que allí se oyen.

Segun noticias que tenemos por muy verídicas, pronto podrá contar Gandia con una biblioteca selecta, que se deberá á las gestiones de nuestros representantes.

El día que esto suceda, que suponemos no ha de tardar, los amantes del progreso intelectual elevarán un voto de gracias á los que logran que las clases todas puedan tener un centro para conocer y estudiar en el terreno científico los problemas todos que afectan al bien de la humanidad.

La comisión del Ayuntamiento que gestionó con tanto éxito cerca de la Diputación Provincial, el cobro legítimo de los desembolsos realizados con motivo del cordon sanitario y cólera de Beniopa, marchará en breve con la cuenta de dichos gastos debidamente formulada y justificada para presentarla.

A dicha cuenta acompañará una fundada exposición que suscribe toda la corporación municipal, esplicitativa de los móviles y órdenes por las que el Ayuntamiento de esta ciudad no reparó en proporcionar cuanto se le pedía.

Auguramos un feliz éxito á tan justa petición, y mayormente teniendo en cuenta el elevado criterio que predomina en la comisión provincial.

En la madrugada de ayer falleció, víctima de una penosa y larga enfermedad, Doña Rosa Serra y Bisbal, dejando en el mayor desconsuelo á su familia.

Reciba esta, como su atribulado esposo D. José Terrades y Cañamás, nuestro mas sentido pésame.

En nuestro último número nos lamentábamos de que no hubieran sido denunciadas varias casas del arrabal de esta ciudad, y nos reservábamos exigir la responsabilidad á quien la tuviera. Mejos informados podemos asegurar que hace ya un mes fueron denunciadas todas las casas que amenazan ruina y en su consecuencia se están tramitando los oportunos expedientes con arreglo á lo que dispo-

Principiaron en Manila los preparativos para la expedición; las damas hacían hilas, los pueblos donativos patrióticos, y se elejaban preces en los templos por el triunfo de nuestras armas y la destruccion de los creyentes del Korán.

Varios indios valerosos, amantes de su patria, se alistaron como voluntarios, ansiosos de compartir con el ejército la gloria de vengar tantos agravios inferidos á sus hermanos.

El primer voluntario que se presentó era hijo de un rico comerciante de Iloilo, joven de marcial aspecto, llamado Ricardo Tagle.

Este queria saciar con sangre de moros el odio que les profesaba desde el día que cautivaron en la playa de Barili á su prometida Lólen, la hermosa cebuana, hija de D. Vicente Tupal.

El matrimonio de ambos jóvenes, concertado de antemano por sus respectivas familias, debía efectuarse poco despues del nefasto acontecimiento que Tagle sintió en el alma con tanto dolor como los padres de Lólen.

Días antes de marchar su prometido á Barili, se despidieron Ricardo y ella con el corazón henchido de amor, abrigando halagadoras ilusiones, dulcisos ensueños y alegres esperanzas.

Eran los dos ricos y dichosos, se amaban con pasión y tenían fé en el porvenir. Despues de permanecer una temporada en Cebú, al lado de la que en breve iba á realizar su mayor ventura, enlazándose á él, Tagle marchó á Iloilo á ocuparse en los preparativos de su boda, juntamente con sus padres, que deseaban verlo unido cuanto antes á la hija de sus mas íntimos amigos.

Al saber la inicu fechoría de los joloanos, la ira de Ricardo rayó en locura. Ideando los mas arriesgados proyectos para salvar á la desdichada joven, organizó una partida de valientes que se prestaron á seguirle, aunque se podía augurar corrian á una muerte cierta. Entonces supo que el ejército marchaba á Joló.

Inmediatamente, sin participárselo á sus padres para que no lo estorbasen, fué á Manila, siendo el que primero tuvo la honra de ser admitido como voluntario, según dejamos dicho.

Al saberse el hecho en Iloilo, sus paisanos aplaudieron tan heroica determinación.

La provincia de donde Ricardo era natural es la segunda de Visayas en categoría.

nen las Ordenanzas municipales, por haberse opuesto varios dueños de aquellas fincas al dictamen facultativo.

Durante la última semana ha descendido un poco el precio de la pasa, aunque en realidad no ha sido cosa sensible.

La cotización corriente en el país es como sigue:

Superior. . . . . 30 pesetas.  
De primera. . . . . De 27 á 28  
Inferior. . . . . 26

No obtiene precios la pasa morena, ó sea la que cogió los temporales del último tercio del año.

De los mercados de Inglaterra podemos decir que únicamente van sosteniéndose los precios y es de creer que pronto alcanzarán alguna alza.

En el acto de ajustar un periódico se juntaron dos trozos de distintas gacetillas, y resultó lo siguiente:

«Esta noche se celebra el matrimonio de la bella señorita de tal... con el señor D.... Los apadrinan los señores marqueses de H... y la jóven duquesa de C..., la que despues de levantar un peso de ocho arrobas con los cabellos, dará un paseo sin balancin por la maroma, luciendo sus acostumbradas habilidades.

Hizo un pinton un retrato de un violinista, y sus amigos disputaban acerca del parecido, cuando entró el hijo del retratado que exclamó al verle:

—¡Mi papá! ¡Mi papá!

El regocijo del pintor no tuvo limites, pero uno de los amigos preguntó al niño:

—¿En qué lo has conocido?

¡Toma! ¡En el violin!

## ESPECTACULOS.

TEATRO.—Gran funcion para hoy, á las ocho.—Cuatro de abono.—El drama en tres actos y un diálogo, del Exmo. Sr. D. José Echegaray, nominado «El gran galeoto.» Y la pieza «Un asunto de familia.»

IMP. DE LA VIUDA DE J. ORTS.

El puerto de Iloilo y su comercio es más importante aún que el de Cebú. La población asciende á 600 mil almas.

Existen en la provincia unos 40.000 telares. Son estimadísimos sus delicados tejidos de *piña*, *júsi*, *sinamay*, seda y algodón, y especialmente los que fabrican en los pueblos de Jaro y Molo, que no tienen rival en el país.

Los naturales de Iloilo son laboriosos labradores y activos comerciantes. Tienen bien cultivadas sus haciendas, donde se produce azúcar en cantidad muy crecida. También cosecha café, cacao, abacá, tabaco y Trigo. El terreno es fértil.

Los extranjeros, europeos y chinos, explotan la riqueza de esta provincia, en la que sostienen un gran comercio.

Siendo gobernador de Iloilo D. Diego Quiñones, sus habitantes, dirigiendo por su mismo jefe, se cubrieron de gloria rechazando una invasión de holandeses, quienes el 29 de Setiembre de 1716 les ataron en número de 500 D. Diego Quiñones, hallándose herido de gravedad, dispuso que le condujeran en una silla de mano. Los holandeses fueron completamente derrotados, muriendo 80 y quedando heridos 100.

Iloilo es sede episcopal desde 1865, residiendo el obispo en Jaro.

La provincia se encuentra á 105 leguas de Manila. Como Cebú, Iloilo está llamado á alcanzar inmensa prosperidad.

V.

El 5 de Febrero de 1848 salió de Manila la expedición, que á las órdenes del general Clavería iba á combatir contra Joló.

Se contra Joló de 600 hombres de Infantería, 50 de artillería con dos piezas de batir, tres vapores de guerra, dos goletas, seis faluas y ocho lanchas cañoneras.

Al fondear frente á Balanguingui los buques que conducían al ejército, dió principio un nutridísimo fuego.

Los moros se defendían como fieras.

El ejército expedicionario desplegaba un valor heroico.

(Se continuará.)

## LA SULTANA DE JOLÓ

(Continuacion.)

Los joloanos, sin embargo, jamás se semetieron ni dejaron su vida de pillaje y merodeo por las costas de Mindanao y Visayas. Algunas veces, hasta se atrevieron á llegar al Norte de Luzon, en cuyas playas aun existen castillos que les pangasinanes é ilocanos construyeron para defenderse de las invasiones de los moros. En los montes de dichas provincias véanse tambien atalayas levantadas para vigilar los mares, á fin de que los pueblos estuvieran prevenidos para rechazarlos, al anunciarles por medio de señales convenidas la aproximación de las embarcaciones piratas.

Desde 1843 al 48, los joloanos emprendieron frecuentes y atrevidas excursiones por todo el Archipiélago, cautivaron considerable número de personas, destruyeron los campos, incendiaron las casas, cometieron impunemente robos en las naves mercantes, y en todas partes infinitos actos de vandalismo, diezmando las provincias del Sur de Luzon y teniendo á sus habitantes en perpétua agonía.

Tantos desmanes no podían tolerarse.

Era llegado el momento de que España, cuyas banderas han ondeado victoriosas en las cinco partes del mundo, y cuyas glorias admira la generación actual y causarán asombro á las venideras, pusiera coto á la temeraria arrogancia y al salvajismo feroz de los secretarios de Mahoma.

El ilustre general D. Narciso Clavería, uno de los más eminentes gobernadores que ha tenido Filipinas, resolvió ir en persona á enfrenar la osadía de los piratas joloanos, para vengar á Visayas de las vejaciones que les habían hecho sufrir.

La noticia corrió por el archipiélago como chispa eléctrica.

Un grito de gratitud y entusiasmo se alzó del fondo de todos los corazones, porque la guerra era justa y respondía al deseo de los pueblos, estando unánime la opinión en la conveniencia y utilidad de reducir por la fuerza á los que no reconocen otra ley, escarnecen el derecho y violan los pactos más sagrados.

# SECCION DE ANUNCIOS.

EN LA  
**CARPINTERIA DE SALVADOR CODONER**  
 CALLE DEL MAR  
**GANDIA.**

Hay para vender una máquina de vapor sistema Alexandre.

## FOTOGRAFO

### ÚLTIMA SEMANA.

El que actualmente se halla en esta ciudad para algunos días, tiene el honor de ofrecer al público en muy buenas ventajas de perfección y baratura todos cuantos trabajos pertenezcan al arte fotográfico.

#### PRECIOS.

3 retratos tarjeta charolados. . . . . 14 rs.  
 " " " americana 20 "

Todos los demás tamaños del natural vista ó reproducción, los precios serán sumamente reducidos garantizando el parecido.

Se retrata en la calle de la Lamera en la casa de D. José Aranda, de 8 de la mañana á 5 de la tarde.

Se venden vistas del cordón de Beniopa,

#### SOMBRERERIA DE

### SALVADOR BLASCO

Calle de la Drapería, 4.—GANDIA

Acaba de recibirse un magnifico surtido de sombreros y gorras, procedentes del país y extranjero, desde los más infimos hasta los más elevados precios.

## BREA OJO FUMADORES OJO! ROMERO

RECOMENDADO POR LA MEDICINA PARA LAS AFECCIONES DEL PECHO.

NO MAS TOSER.

SUAVIZA Y AROMATIZA EL TABAGO.

Gran fábrica de libritos de papel para cigarrillos unica en su clase en España y Extranjero.

PROPIEDAD L. E.

# FRANCES

Esta fábrica es la única que elabora sus clases de papel BREA y ROMERO, con las sustancias de ambas cosas respectivamente las cuales suavizan y aromatizan el tabaco, siendo además un remedio eficaz para los que sufren afecciones del pecho, por lo que se halla recomendado por la Medicina.

DEPÓSITO GENERAL EN LA PROVINCIA

Tosal 14,—GANDIA—Tosal 14. TIENDA DE ROPAS.

## BUENA OCASION

Se venden solares de 2.500 palmos valencianos superficiales cada uno, ó sean de 25 palmos de fachada y 100 de fondo en el ensanche de esta Ciudad Calle de Moran.

Estas ventas se otorgarán á censo reservativo pagando la modica pension anual de 120 rs. vellon.

Para más detalles dirigirse al dueño de ellos D. José Rausell y Ribas.

### PAMPARAS QUINQUES

Petróleo tubos y mechas.

#### HOJALATERIA

JOSE GRAS PEREZ

51, Calle Mayor 51.—GANDIA.

## CALENDARIOS AMERICANOS.

Hay un gran surtido en la imprenta de este periódico.

Calle de la Abadía, 3,—GANDIA.

<b>GRAN SURTIDO DE LICORES</b>			
<b>EN EL CIRCULO GANDIENSE</b>			
<b>ANTONIO PALLARÉS</b>			
46, Calle Mayor 46.—GANDIA.			
<b>LICORES EXTRA-FINOS.</b>			
Marrasquino botella de 1/4 litro.	40 rs.		
Curacao " " "	40 "		
Anisete Burdeos. " " "	40 "		
Chartres botella de 1 litro	42 "		
Pipermin " " "	20 "		
Chartres " " "	20 "		
<b>RON SUPERIOR.</b>			
Ron de la fama, botella de 3/4 litro	8 rs.		
Ron Martinica azul " " "	12 "		
Ron Jamaica flor " " "	20 "		
<b>COÑAC SUPERIOR.</b>			
Coñac de la fama, botella de 3/4	8 rs.		
Id. Albert " " "	46 "		
Id. Dubois X " " "	20 "		
Id. Dubois XXXX " " "	30 "		
Id. Dubois V.O.S. " " "	40 "		
<b>ABSENTA.</b>			
Absenta Fernod, botella de 1 litro	20 rs.		
<b>VINOS.</b>			
Macon, botella de 3/4 litro	6 rs.		
Valdepeña " " "	6 "		
Jerez seco " " "	40 "		
Manzanilla " " "	40 "		
Málaga seco " " "	40 "		
Pedro Gimenez " " "	40 "		
<b>AGUARDIENTES</b>			
Anis del Mono, botella de 1 litro	14 rs.		
" de España " " "	12 "		
" " " " 3/4 "	10 "		
" " " " 1/2 "	5 "		
" Enrique Lamolla 1 "	12 "		
" Ojen " " "	12 "		
" Gorrión " " "	12 "		
" Morel " " 3/4 "	40 "		
Aguardiente de Dontcich " " "	40 "		
Gabia Luiza, botella de 3/4 litro	40 "		
<b>CHAMPAGNE.</b>			
Champagne Comte Bochebrune,	12 rs.		
1/2 litros			

## SE ALQUILA

por un módico precio la habitación de la izquierda del piso primero de la casa número 15, calle de San Silvestre, (vulgo de la Fuente.) En los bajos de la misma darán razon.

## MATERIALES DE ALBAÑILERIA.

16, Plaza de Loreto, 16.

Ofrece al público toda clase de objetos para albañilería á precios sumamente baratos. Gran surtido de muestras de azulejos, y tierras del País y el extranjero.

## Cólera.

ELIXIR PRESERVATIVO, el que mejores resultados ha dado en Filipinas.

Usándolo como preservativo no se ha dado el caso de ser atacado, y como curativo ha salvado á miles de enfermos.

Pídase mi folleto que se dá gratis.

Se vende en Valencia: Dr. Climent, calle de San Vicente, núm. 161.

En Gandía: D. Arcadio Chelvi y D. Vicente Espinós.

Vale 8 reales.